

本報專訪受災港客

驚險逃生「以為走唔到」



熊本大地震

熊本接連發生強烈地震後，數以百計身在當地的香港遊客受影響，不少人驚魂未定。本報記者昨日聯絡到地震時身在阿蘇的香港遊客黃小姐，她憶述地震非常劇烈，「感覺整間屋像要塌下來」。她昨晨趕忙離開災區，但因當地道路嚴重損毀，加上山泥傾瀉堵塞部分通道，黃小姐坦言過程非常驚險，一度以為無法離開，幸好下午平安回到福岡，準備提前回港。

香港文匯報記者 黎耀康

黃小姐與友人近日遊覽日本，她於周四首次發生地震時，正在九州東北部大分縣的別府市旅遊，沒受太大波及，而且起初餘震不嚴重，因而繼續行程。一行人前日下午抵達阿蘇，打算在當地逗留3天，晚上入住阿蘇農莊度假村，不久後便就寢。

夢中嚇醒 傢俬「全跌下來」

昨日凌晨地震一刻，黃小姐熟睡時，赫然感到明顯震動，以為是普通餘震，但數秒後震動轉趨劇烈，自己連忙躲進被窩。地震後多次出現強烈餘震，黃小姐直言不敢起床，待稍為平靜後才開電筒照射，發現房間一片狼藉，電視及雪櫃等傢俬倒在地上，形容是「會跌下來的東西都跌了」。

路面裂開 當地人探路下山

黃小姐所在的度假村在地震後斷水斷電，她走到戶外察看，發現遊客入住的獨立屋沒受太大破壞，但多幢其他建築損毀，度假村門外路面裂開。黃小姐一行人決定盡快撤離災區，但因交通受阻，上午8時許才在當地人帶路下駕車離開，惟多處路面裂開及下陷，一行人多番探路才能下山，「過程好驚險」。經過一番折騰，黃小姐一行昨午2時左右抵達福岡，各人同意提前結束行程，在福岡機場搭機回港。被問到最憂慮的事情，黃小姐直言眾人現時都很安全，笑言並不太擔心。



地震後路面裂開。受訪者提供照片

港發黃色旅警 九州團取消

香港文匯報訊(記者 文森) 香港保安局昨午對熊本縣發出黃色外遊警示，日本其他地方的警示級別維持不變。特區政府發言人表示，計劃前赴或在熊本縣的港人應留意當地情況，提高警惕，避免前往受地震影響的地方。旅遊業議會表示，目前共15團約400名團友在九州，全部安全。來往香港至九州福岡的航班未受影響，有港人昨早仍照計劃往福岡。

入境處表示，暫時未接獲涉及港人傷亡或人身安全的求助。在外地的港人如需協助，可致電入境處「協助在外香港居民小組」24小時求助熱線(852)1868，或致電(81) 334033064與中國駐日本使領館聯絡。

為保障旅客安全，本港多個旅行社取消到當地的旅行團或相關行程。縱橫遊宣佈，決定取消昨日及4月20日出發的九州旅行團，涉及5團約150名旅客，客人可選擇全數退款、轉團或保留團費。東瀛遊表示，取消所有九州團的熊本縣行程。

「直下型地震」下一個東京？

黎耀康

日本九州周四發生強烈地震，居民還未定驚，昨日凌晨再發生威力堪比1995年阪神大地震的強震，造成多人死傷、大量建築物受損。有別於5年前引發巨大海嘯的「311」東日本大地震，今次震央位於熊本附近，屬於「都市直下型地震」，不禁令人擔心若東京首都圈發生同類地震，將帶來無法想像的後果。

日本地震頻仍，居民防災意識相對較高，某程度上減少了今次熊本地震的傷亡。不過就如同「311」地震所示，自然災害向來是防不勝防，東京是否有能力抵禦突如其來的強震，實屬疑問。雖然東京一帶多年來沒發生嚴重地震，但學者相信地震存在周期性，強震重臨機會正不斷上升；日本專家更指未來30年內，東京發生「直下型地震」機會達七成。

「東京直下型地震」是一直纏繞日本地震學家的噩夢，東京都人煙稠密、居民及遊客眾多，96萬間樓齡35年以上的木屋均有倒塌風險，一旦發生強震必造成嚴重死傷；這還未計及東京作為日本行政及金融中心，若陷入癱瘓可能對日本以至全世界造成極大影響。要避免如此煉獄降臨，日本政府必須做好萬全準備。



災民在避難處等候援助。受訪者提供照片

各國慰問

中國：外交部發言人陸慷昨表示，中方關注九州地震災情，對遇難者表示哀悼，對遇難者家屬和傷者表示慰問。中方會密切留意災情發展。

韓國：外長尹炳世已向日方發出唁電，向遇難者表示哀悼，向死難者遺屬表示慰問。

俄羅斯：總統普京向日本首相安倍晉三表達慰問，向遇難者家屬致以哀悼及支持，並祝願傷者早日康復。外長拉夫羅夫稱，俄方準備向日本提供援助。

美國：國防部發言人柯比表示，美國政府正密切注視災情，若收到日方求援，美方將提供任何形式的救災援助。

新華社/韓聯社/俄羅斯衛星網

八旬翁瓦礫堆獲救

有逃出生天的災民表示「感謝上天讓我們活着」，亦有被埋於瓦礫中的居民，全靠鄰居呼喊名字，鎖定位置而獲救。

周四的地震過後，不少居民以為已經安全，紛紛返回家中，不料昨日再發生強震，被倒塌的建築物活埋。朝日電視台拍到救援人員昨日在倒塌的屋頂碎片中搜尋一對年老夫婦的下落，成功在瓦礫堆中救出一名80歲老翁。一名61歲婦人則帶同女兒到公園避難，形容住宅「一直在搖，很可怕，感謝老天我們還活着」。

遊客同樣難逃地震的影響，在大分縣溫泉勝地湯布院和別府，有遊客拖着行李到臨時避難所暫住，由於不斷發生強烈餘震，現場不時有人驚呼。

一對從印度到來的夫婦坦言，因為擔心餘震徹夜難眠，非常不安。

經營溫泉旅館超過50年的志手一夫表示，溫泉水因為輸送管道受損混入了泥土，「雖然已準備開始修理，但若餘震持續下去，恐怕難以營業」。

66旅館供災民免費住宿

災民數量龐大導致避難所供不應求，出租住宿網站Airbnb呼籲旅館為災民提供免費住宿，截至昨日最少已獲66家旅館響應。

日本各大企業紛紛捐助災民，包括向災區送飯團、毛毯等物資，電力公司則派遣搶修人員努力恢復供電。遠在太平洋彼岸的美國，不少美籍日人及日本留學生都擔心身處災區的親友安全，蒙加拿大留學生協會昨日便舉辦活動，為災民籌款。

日本《每日新聞》/共同社/美國廣播公司



益城町居民看着家園損毀，掩面神傷。美聯社



救援人員「救」出一隻熊公仔。美聯社



婦人在發生餘震時戴上頭盔避難。路透社



宇土市市政大樓外牆剝落。美聯社

「前奏」過後是主震

規模堪比阪神

九州周四發生強烈地震後，到昨日凌晨再發生強震，威力更是前一次的16倍至30倍。日本氣象廳昨日表示，周四發生的地震只是前震，昨晨的地震才是主震，又呼籲災區附近民眾慎防未來一星期或發生頻密餘震。

威力較「前奏」強30倍

氣象廳地震海嘯監視課課長青木元指，有別於慣常出現強烈地震後再出現一系列較小規模的餘震，熊本昨晨的強震並非周四地震的餘震，而是剛好相反。氣象廳指，昨晨的地震規模與1995年阪神大地震同等，威力是上周四強震的16倍。美國有線新聞網絡(CNN)更引述物理學家指，兩者的威力相差近30倍。

日本政府地震研究委員會前日指出，周四的地震是因九州中央地帶、長達81公里的日奈久斷層滑動引致。日本東北大學地震地質學教授遠田晉次指，日奈久斷層以北、長度為64公里的布田川斷層移動，或是昨日凌晨地震的起因。

恐致南海海溝大地震

日本京都大學地震學榮譽退休教授川崎一朗稱，最新一輪地震震央逐漸東移，並會傾向帶動斷層移動。地震預測協調委員會主席平原和朗稱，昨日凌晨在大分縣發生的地震，震央距離熊本地震約100公里，因此很可能不是餘震，意味大分縣的斷層可能已被激活。平原續指，若日本最大的中央構造斷層帶個別位置出現移動，長遠而言可能引發南海海溝大地震。不過，京都大學防災研究所副教授西村施也表示，熊本與南海距離甚遠，即使今次發生7級地震，產生的影響也相當小，反而應留意南海約100年一度的地震周期。

共同社/法新社/《日本時報》/日本《朝日新聞》



自衛隊協助救援。法新社